

# UNIVERSUL LITERAR

PROPRIETAR:  
SOC. AN. „UNIVERSUL” BUCUREȘTI, BREZOIANU 23-25  
DIRECTOR ȘI AD-TOR DELEGAT, STELIAN POPESCU  
Inscrisă sub No. 163 Trib. Ilfov

ABONAMENTE:  
autorității și instituții 1000 lei  
particulare 12 luni 500 „  
6 luni 400 „  
3 luni 210 „

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BUCUREȘTI I Str. Brezoianu 23-25  
TELEFON 3.30.10

Apare de 3 ori pe lună  
PREȚUL 10 LEI

ANUL LII Nr. 34  
Vineri 10 Decembrie 1943  
Redactor responsabil: TRAIAN CHELARU

## Cum a fost scrisă „la Reine morte”

de HENRY DE MONTHERLANT

Jean-Louis Vaudoyer a povestit cum, în Octombrie 1941, mi-a împrumutat trei volume cuprinzând traduceri de vechi piese spaniole, sugerându-mi ideea să adaptez una din ele. Dar — modestie sau uitare? — n'a spus că din cele patruzece piese aflate în această culegere, pe care le-am citit în întregime, aceea care mi-a servit ca punct de plecare pentru *la Reine morte* era tocmai una din cele două pe care mi le semnalase el. Atât de bine își dăduse seama de ceace mi-ar fi convenit.

Mi s'a părut la început, că în cele trei volume nu era nimic pentru mine. Toată această producție dramatică a „secolului de aur” este poate un moment important în istoria teatrului: superficială și fără caracter, nu are o însemnătate umană. Vaudoyer îmi atrăsese atenția asupra piesei *Aime sans savoir* qui, de Lope de Vega și *Régner après sa mort*, de Guevara. Amăr mi s'a părut o piesă mai curând agreabilă, dar nu era cât de puțin nevoie să mă ocup de ea. Cât despre *Reinar*, lată notele prin care, în 10 Octombrie 1941, îmi rezumat, pentru mine însumi, impresia:

„*Reinar*: — Nu. E o armatură pe care ași putea s'o păstrez, dar schimbând tot ce este acolo, atât caracterul cât și dialogul. Ori, aceste situații sunt cât se poate de îndepărtate de ceace ași putea să creez eu însumi. Un rege care omoară femeia care se opune bunei constituții a regalității. Un prinț în fața soției lui moarte! Și să fie atât de puțin de luat dela Guevara; să fie vorba pur și simplu să substitui creației sale pe a mea.”

Am nenorocitul obicei de a mă trezi în mijlocul nopții, în fiecare noapte fără excepție și să rămân atunci treaz câteva timp, câteva minute sau câteva ore. Desleptat în noaptea care a urmat acestei lecturi, totul se transformă. Cum fiecare din personajele din *Reinar*, și fiecare situație, puteau fi puse în legătură cu viața mea interioară, în așa fel ca să fie hrănite de ea? Cum să le situez ca să aibă priză? Cum să le dau viață?

În scurt timp, în mai puțin de o oră, cred, s'a făcut o mare schimbare și apropiere, asemănătoare a celor pe care le vedem petrecându-se în filmele documentare asupra științelor naturale, când, într-o clipă, este înfățișată creșterea unei plante, care în realitate se săvârșește în mai multe săptămâni. Totul începe să se miște. Fiecare personaj și fiecare situație din piesa lui Guevara, care erau pentru mine lucruri moarte, se alătură vieții mele personale și se hrănesc din ea. De pe acum puteam să le auzesc creațiile mele. În tăcerea nopții, simțeam curgând în ele sângele care iesea din mine. Înaintea se îmbolnăvea de orgoliu, pentru că eu fuseseam astfel în anumite epoci ale tinereții mele. Regela, al cărui caracter este abia schițat de Guevara, căpăta formă, plămădit din momente din viața mea. Înșu nu mai era o femeie care are un copil, ci o femeie care așteaptă unul, deoarece aici era un material uman pe care mi-l lăcușeam familiilor unei domne prietene, etc. În sfârșit presimțeam că ași putea să spun într-o zi, de tot ce ar fi fost în această operă, cuvintele regelui Ferrante: „Cunosce toate acestea”, sau încă, reluând ceace spuseseam odinioară despre *Aux Fontaines du désir*: „Totă această viață strigăte”. Pe scurt, *la Reine morte* intra în ordinea care guvernază toate operele mele, cărora le aplic cuvintele lui Goethe asupra operelor sale: că niciodată, una sau alta din ele nu sunt decât fragmente din memorii sale.

Din acea clipă (cu condiția să refac în întregime piesa spaniolă, păstrând numai unele elemente din armatura sa), am putut să-l veslesc pe Vaudoyer că voi scrie *la Reine morte*. După aceea nu m'am mai gândit la ea, încredințat că la ora aleasă voi face din această piesă ceace voi vrea.

În Mai 1942, mi-am acordat cinci săptămâni ca să scriu piesa. M'am dus la Grasse și m'am adăncit în această muncă. Voiam ca totul să fie gata la o anumită dată, deoarece dacă sunt unele opere romanești asupra cărora nu e rău să adormi puțin serinându-le, asupra unei opere teatrale nu trebuie să adormi deloc. A avut loc atunci o buclărie cu adevărat infernală; să spunem o alchimie: cuvânt mai nobil. Din nou se impune apropierea cu viața monstruoasă a plantelor, așa cum o vedem în documentarii. Mișunări, înfloriri absurde, împerecheri hibride, metamorfoze ciudate: dacă lumea ar putea să bănuiască din ce și cum este făcută o operă!

Mai quis donc verse en lui ce qu'il reverse en nous? se întreabă Hugo, despre Palestrina, cred. Cine, cine, deci? și ce? Ah! dacă lumea ar ști!

În starea de creație în care mă aflam, tot ce cădea asupra-mi, înfloarea îndată. Subiectul meu străgea, polariza, pompa totul, și-l făcea să rodască. Acolo băgam totul, așa cum Cellini își aruncă argintăria, și orice obiect de metal care se afla la îndemâna lui, în metalul în topire care va deveni Pers: un fapt divers citit într-un jurnal, o amintire dintr-o lectură, cuvinte ce-mi fuseseră spuse erau „reintrebunțate” imediat: Hasardul deosebit este o Muză.

Și aici trebuie să spun un cuvânt despre acea particularitate atât de importantă a vieții creatoare: **utilitatea emoției**. Stendhal a scris despre Michel Ange că se ducea să vadă Colisseul când lucra la *Saint-Pierre*: „Atât de puternic este prestigiu frumuseții sublime: un circ oricât de idei pentru o biserică”. La fel voi spune și eu: Mânia pe care o simți apare în opera la în strigăte de iubire; durerea în strigăte de plăcere; puțin interesează de ce natură își este emoția: e destul să îți mișcat. Astfel — arta mea fiind o artă patetică — am binecuvântat întotdeauna tot ceace în viața m'a înfierbântat, încredințat că din metalul clootind voi putea face ceace îmi va place; esențialul era să existe clootul.

Să dau un exemplu de acest fenomen? În 1929, scriam — cu sânge rece, chiar cu prea mult — *Pasiphaë*. Într-un timp, unul din prietenii mei, bătrân scriitor, foarte prețuit, la interval de două zile îmi fixează două întâlniri, dela care lipsește. Sunt cuprins de furie; necazul amorului propriu rănit își însușioază focul în strigătele

## TEATRUL MĂREȚIEI La reine morte: realitatea istorică

de RAINER BIEMEL

A fi mare, înseamnă a te depăși pe tine însuși într'un fel oarecare, să poți înălțime în curaj, în dăgoste, în mândrie, în credință, în unul din acele sentimente care ne smulge pământului și ne îngăduie să dăm vieții noastre și lucrurilor care o înconjoară, locul ce li se cuvine.

Literatura franceză contemporană are teatrul credinței pe care l'a dat Paul Claudel și Péguy; are teatrul inimii și al minții pe care-l datorază lui Giraudoux și iată că Montherlant îi dă teatrul măreției.

Acest fapt merită să fie înscris limpede în cartea criticii. Nu este păcat mai mare decât acela care ne face să trecem pe lângă un lucru mare fără să-l vedem. Cu câteva rări excepții, critica franceză nu și-a făcut datoria în această împrejurare. Succesul piesei „*la Reine Morte*” la teatrul lui Molière, lacrimile vărsate de mii de persoane profund mișcate, a provocat o



HENRY DE MONTHERLANT

de Delfau

reacție dușmănoasă în rândurile unei mari părți a presei literare. Un critic simțind inutilitatea omagierii, a mărturisit pur și simplu că în loc să se scrie asta asupra lui Montherlant, ar fi de o mie de ori mai bine să se facă linie în jurul numelui său. Și, nu cerea o tăcere mare, ci una de trei sau patru luni. Ce-i altceva decât o clipă fală de posteritate unei opere de artă?

Cazul Montherlant e un lucru, opera sa este altul. Că autorul este unecori agasant, exasperant, cine ar îndrăzni să i-o reproșeze într-o epocă atât de inferoară ca a noastră? Dar ce legătură poate să existe între caracterul unui autor și o epocă? Nicuna, în aparență. Dar, ne aflăm în Franța, unde individul este mai puternic legat de societate decât oriunde în altă parte. Aici un autor este clar, înainte de orice, o ființă socială, literatura sa este în mod esențial socială, și nu-i de-o rezultat întâmplări, dacă în trecut aproape toată această literatură a fost trăită și scrisă la Paris. Nu-i un lucru recent, de-a Montaigne scria că nu era francez decât prin Paris, și dacă la un moment dat a declarat că prefera să fie primul la Périgueux decât al doilea în capitală, se deinea pe sine însuși tot în raport cu societatea. Ori, ființele cu o anumită forță au nevoie pentru a se realiza deplin de o societate tot atât

de puternică și de sigură care să le poată da odată cu câmpul de activitate, un rang demn de el. Este tocmai cazul lui Montherlant care ar fi fost la el acasă la curtea lui Ludovic al XIV-lea. Într-o epocă de tranziție, de schimbări continue, are mereu aerul de a fi alături de subiect. Lar scriitorul social, moralistul ce este înainte de toate, se simte el însuși deplasat, alina în neviața sa de durată. A mărturisit-o de curând, scriind:

„Am căzut nu știu unde că romanul ar fi o formă literară inferoară. Ori, într-o epocă inferoară cum e a noastră, orice gândire, în măsura în care atinge actualitatea, e infirmată, ridiculizată de evenimentele. Și, de altă parte, gândirea moralistului, cu legile ei generale, dă impresia de etern: dar toate aceste generalizări sunt false, tot atât de false ca și inducțiile în legătură cu actualitatea. Iar în timpuri de mari răsturnări, feciunea (roman și teatru) este forma literară cea mai puțin atinsă”. Se pot mărturisit mai limpede propriile înfrângeri, decât constatând că generalizările moralistului sunt false? În realitate ele nu sunt astfel, deoarece natura omului rămâne neschimbată, dar sunt totuși false pentru că nu mai au efect asupra unii om angajat într-un proces de tranziție în care devine un

simplu lucru, o piatră căzută într'un torent.

Cred că aici este originea neînțelegerii care desparte astăzi pe Montherlant de o parte a criticii. Trebuia ca acestea să fie spuse, și poate că nu va fi cel mai neînsemnat merit al acestui jurnal literar care apare la București, faptul de a fi făcut dreptate unui scriitor străin, lăudând înaintea judecării posterității, dând operii sale o atâ de largă ospitalitate într-o vreme când hărtia este atât de stric măsurată.

X

Iată, în câteva cuvinte subiectul din „*la Reine Morte*”.

Ferrante, rege al Portugaliei, încheie din importante motive de stat un contract de căsătorie, cu numele titului său don Pedro, cu Infanta de Navarra. De înaintea ce ajunge la Lisabona pentru a-și celebra căsătoria, Infanta aia emare dela vntorul sau soț, că acesta nu e liber.

Într'adevăr, Don Pedro este de un an, casatoriu în secret, cu Dona Ines de Castro care așteaptă tructul căsătoriei lor. Stund ca Papa nu va acorda niciodată dispensa de divorț, regele Ferrante se loarește fără voia lui, și dând ascultare înalților ceriațe ale statului, să urmeze sfatul miniștrilor săi și prin asasinarea lui Ines, să lasă dintr-o situație extrem de incurabilă. Când i se aduce vestea acestei morți, moare el însuși, copleșit de durerea de a îi veis sangura fiică pentru care avea atepuie și simă.

Acest subiect, luat din istoria Portugaliei, fusese tratat de andaluzul Luis Voz de Traveasa (1570 - 1644) în *Un an despues de morir*, o piesă scrisă în gustul epocii, plină de clocevență prețioasă, necorespunzătoare de deliați păorești. Această este piesa pe care Jean-Louis Vaudoyer a propus-o lui Montherlant, și pentru a nu-l înfricoșă, i-a cerut să o adapteze. Dar, acest prieten al literaturii șiia perfect de bine ca facea încercarea unei din acele căsătorii grand-o-espionne, care, începând cu Tudor, au dat mereu roade amoroase în Franța. El cunoștea de altul pe Montherlant și știa că autorul ope, cur Bestiaires și Aux Fontaines du désir înflorea și se îmbogășea suiletește de cașcări veșea în contact cu aspiru clamat al Spaniei. Și, într'adevăr, drama în trei acte pe care a scris-o Montherlant este de o rară puritate și de o forță clasică prin economia mijloacelor, frumusețea stilului, măreția umană a personajilor. Mai ales prin marea. Totul se înalță, totul aici este înaltare.

Iată, de îndată ce cortina se ridică, pe Infanta de Navarra, Debută de orgoliu, surzând: „Jacă Dumnezeu ar vrea să-mi dăruiască cerul, dar ar întârza să o fac, și pretera să mă arunc în iad, decât să aștept bunul lui plac”.

Infanta este mare prin mândria ei dar și prin alceve, căci dacă mândria este acea pornire care o smulge celor din jurul ei, dându-i aripa de pasare de pradă care se ridică în slăvi, adevărată ei grandore pornește din conștiința calității ei, calitate ce e întreprinșă de îndatoririle ei.

(Urmare în pag. 6-a)

## TEATRUL PARISIEN

Cu o indignare metodică și meticuloasă, critica dramatică parisiacă a păscut toate argumentele pe care li le oferea îmbeșugata pășune de neajunsuri, păcate și lipsuri dramatice de tot felul, a Școalei câșnicilor de Balzac. Redușă, pentru scena teatrului Saint-Georges, unde am văzut-o, la trei acte și un epilog, piesa reprezentată pe vremuri la Odéon, sub direcția de scenă a lui Antoine, în versiunea originală a celor cinci acte, n'a avut succes. N'are nici acum, dar lumea vine să vadă piesa, chiar dacă nu face — cum se spune — „săli pline”.

Pentru cătă frământare dramatică se chehțește pe scenă dealungul celor trei acte, parcă-i într'adevăr prea puțin lume în sală, ca să-i facă atmosfera covenită, să-i absoarbă și să-i resfrângă ecoul. E altfel accentuat sentimentul de nepotrivire și disproporție pe care-l încerci într-o sală cu lume puțină, dinaintea căreia ar cănta — să zicem — o orchestră simfonică, sau un pianist. E o deosebire de nuanță să și se pară că sala e pe jumătate goală sau numai pe jumătate plină, după cum e vorba de orchestra sau de pianist, — deși cantitativ, conținutul impresiei este același.

Dar când Școala câșnicilor ajunge la epilog, se petrece atunci un lucru atât de intim și neasemnat de rar, încât prezența și participarea numerică a publicului nu mai intră în socoteală. Ceace înseamnă, dela prima vedere și până în amănuntul ultimei analize, că piesa e lipsită de coeziune și unitate organică.

Rostită astfel, constatarea satisface desigur, o nevoie de logică și ea salvează deopotrivă onestitatea și obiectivitatea judecării. Rămâne însă impresia, care se înscrie în fals, provocând deschiderea procesului. „Dar, cu rușinea, cum rămâne?” întrebă Moș Ion Roată pe Vodă Cuza, după ce în aparență și materialitate, ordinea fusese restabilită.

Povestea patronului de întreprindere comercială, îndrăgostit la căruntețe, de giranta magazinului — „la première demoiselle de magasin” — la umăr cele două fete ale lui, după vârstă — pentru care-i gata să-și părăsească familie și comerț, se desfășoară printre cele mai foltoșește peripeții, cu scândări de melo-dramă la tot pasul. Dar ce violență și câtă urgie netidurată, în acest vârtej de patimă deslănțuită, care aglăție schelăria sumară a piesei! Caracterile perso-najelor sunt abia schițate, atinse în treacăt, cât de aripa unui destin care în lipsa demnității tragice, suflă totuși din răspu-terii în foalele unei imaginații cuprinsă parcă de panica propriei abundențe ne-stăvuite.

Îmi dau seama cât de nesigură și arbitrară, este ceace numim „impresie”, pentru intamplarea unei judecări, care înseamnă nu numai experiență, dar și respectul celuilalt, o înțelegere superioară a stării de societate. Un cronicar dramatic își aduce aminte, cu prilejul reluării pie-sei, că în timpul unei repetiții, nedumeri-rii cu privire la sfârșitul piesei, actorii îl întreabă pe autor: — „Ei și mai de-parțe?” — „Mai departe n'am scris, răs-punsul Balzac, dar stăți să vă spun”. Și începe să se pîmbie pe scenă, improvizând sfârșitul — nu știu dacă al Școalei câșnicilor chiar, pe care a terminat-o, fotosându-se de un fapt divers, semnatul lui de prițnea Metternich. Iar cronicar-ul dramatic comentază nedumeriri: „Așa se scrie o piesă de teatru?”. Mă asociez la nedumerirea lui și la părerea aceluora cari observă că timpul se răzbuună împo-triva operelor realizate fără a fiie seama de timp. Impotrirea hazardului și a im-provizăției geniale, apreciez sprințul ru-tinei, în spiritul unei școlarități perma-nente — și aș vota bucuroș acea „lege pentru protecția cunoștințelor dobân-dite”, pe care o ironizează superior Clau-die, pe care o ironizează superior Clau-die, în Pantoful de mătase”. Cu obser-

viația necesară, că altă știință nu poate fi decât a cunoștințelor re-dobândite.

Din epilog, rămân mai ales la impresie, coarșitoare. Anecdota e aceasta: căpăta ani mai târziu, soția fostului pa-tron de întreprindere cere punerea lui sub interdicție, în același timp în care fratele iubitei acestuia, face demersurile necesare în același scop, pentru soră-sa. Îmbeduniseră amândoi în ziua în care pi-nișonul său fusese împredut: el crezând că iubita lui fusese victima unei tentative de otrăvire, ea văzându-l cu mintea ră-tăcită. Alături fizicește, dar izolați în ab-solutul nevederii lor paratele, ei și-au ră-mas credințioși unul altuia, pe viață, și fiecare așteaptă întoarcerea celuilalt, fără să se recunoască.

Intorsătura dramei e atât de neașteptată, în absența oricărei tranziții și moti-vării dedusă din firea personajelor, încât desmodământul parcă nu mai aparține piesei. E o tranșă bruscă într'un climat aparte, cu un timbru sulețesc diferit, la adăpostul înțelegerii profane, prin nebunia solidară a celor doi amani. Efectul de o stranie sugestivitate al epilogului, amintind mai degrabă atmosfera pieselor lui Thornton Wilder, cu turburătoare perspective deschise gândului în prelungirea sugestiei și a simbolului, pare să fi fost, ca intenție, străin lui Balzac, el mulțumindu-se doar să povestească scenio, faptul divers dela care s'a inspirat pentru sfârșitul piesei lui. E atât de puțin concludent acest epilog, în sensul unui „sfârșit” după logica desfășurării piesei, încât aș putea să-l asemăn cu un surd fără chip, abstract fiindcă nu exprimă nimic, nefiind expresia vreunui conținut sulețesc anume. Ca un gând care te obsedează, fără să-l poți gândi totuși până la capăt și pând în forma lui definitivă, liberatoare.

La Comedia Franceză s'a reluat Aimer, altă dramă burgheză, numai cu trei ro-

luri, dar „grase”, roluri de făcut carieră actoricească: soțul, soaia și inevitabilul celălalt. Vă amintiți poate, că e vorba de un soț care, după zece ani de căsnicie model, îngăduie soției lui, îndemnându-o chiar, cu o generozitate morală și o distincție cavalierească fără pereche, să facă o experiență primiduoasă pentru amândoi. Experiența, într'adevăr, e aproape să izbutască, dar în scena finală, în care urmașii se despart pentru restul vieții, soții își aduc aminte de copilul lor răposat în primul an ai căsniciei — și pen-trucă se făcuse frig, soțul pune lemne în cămin — se aude trosnetul vreascurilor pe jeratic — soția se înduiozează, dușoia ei devine molpșitoare și nunaidecât se cuprind unul pe altul în brațe, pentru restul vieții, apoi lacrimi și îmbrățișări repetate, în sfârșit cortina.

Decorul sumptuos, mirosind a clei prospăt, e de o frumusețe caligrafică, pentru punerea în vedere și în valoare a mobilierului dela cutare casă parisiacă, toatele acritei dela nu știu care: aita, cofaura așiderea, textul de Paul Géraldy. Aplaudă lumea cu emoție sfielnică, parcă de teamă să nu sfiție horbota fină-fimă a piesei agreabile vanității. Și pleacă plinud dela teatru, cu inima în trandafiri și batista lacrimi. Ca la București! Paris, Noembrie 1943.

MIHAI NICULESCU



Medalie bătută cu ocazia reprezentării piesei „La Reine morte”, de Albert de Jager

(Urmare în pag. 2-a)









